

旅游路十多小区居民扎堆闹肚子

居民怀疑自备井水质有问题,卫生部门已介入调查

喝不上水让人烦,好不容易喝上了却闹起肚子。旅游路南侧长安欣苑、金邸山庄等十多个小区供水问题再起波澜,5月23日,该片区多位居民向齐鲁晚报记者反映,近期喝了自备井的水出现腹泻、头疼等症状,之前从没出现类似情况。24日下午,供水单位燕山工业小区开发建设总公司认为,水质不会存在问题。接举报后,历下区卫生监督所进行了采样,只是尚无检测结果。



喝了水闹肚子,不少居民都去打吊瓶。 本报记者 刘飞跃 摄

本报记者 刘飞跃 蒋龙龙
实习生 陈瑛 田丽怡 谢丽坤

一家人腹泻头疼 多个小区普遍出现

半月前,旅游路南侧长安欣苑、金邸山庄等十多个小区近6000户居民家中出现夏天停水、限水问题,如今用水问题非但没缓解,又出新情况。

5月23日,家住长安欣苑的业主孙晓梅(化名)反映,上周喝了自备井水后,家人出现腹泻、头疼症状,怀疑水质出了问题。

“18日我老公发的病,19日上午带他去千佛山医院看的急诊。下午我发病,20日没吃饭,头晕加低烧,21日虚弱。这几天身体逐渐恢复了,不少邻居那几天也去挂吊瓶了。”孙晓梅说。她妈妈的遭遇更让她觉得是家里水质的问题。“18日我妈来长安欣苑,呆了一个白天,回家后也上吐下泻、发低烧,关键是我妈不在这里住,就呆了一天也中招了。”

24日上午,记者用近两个小时走访了山水庭院、逸城山色等十多个小区。提起小区水质问题,不少居民叹气,表示喝水后也出现不舒服症状。“这几天附近小区居民同时出现腹泻、头疼、发低烧,我们家五口人轮流拉肚子,前几天刚好,我们认为八成是自备井水质问题。”龙泉山庄片区一位居民表示。

山水庭院的一住户说:“听医生说是肠胃感冒,现在自备井的水都不敢喝了,只用来洗菜、洗澡以及洗刷碗筷,我们都去外面买成桶的矿泉水喝。”

居民质疑自备井水质 供水单位喊冤

在采访中,记者了解到,虽然不少居民都出现腹泻症状,但因为一部分症状较轻,并没去医院检查,而且没有相关部门的权威统计,这些小区出现腹泻的居民数量还很难估计。

不过记者采访得知,这些居民发病的时间在5月19日—22日之间,如此短的时间得同样的病,这不得不让居民怀疑发病跟自备井供的水有关系。

24日下午,记者致电供水单位历下区燕山工业小区开发建设总公司,该公司水电科工作人员称,不少小区的物业都向他们反映了居民发病的情况,但是辖区居民这么多,到底多少居民身体出现状况还很难说。

“自备井供的还是之前的水,没有任何变化,怎么会闹肚子呢?怎么能判定就是水的问题?”该工作人员表示。

不过,该工作人员同时提到,因为小区供水缺口比较大,水抽上来之后本应该在净水池里静置四至五个小时再放水。“水出来后有沙子,但是小区缺水需要供水,因此沙石等固体物质可能超标,其他的就没法说了。”该工作人员说。

5月24日下午,历下区卫生监督所相关工作人员表示,23日接到小区居民举报后,该所已经随机选择几个小区对自来水进行了采样,不仅仅包括水源地燕山工业园的水,还包括末梢用水(水龙头)。

“我们已经把样品送到了山东省疾病预防控制中心,目前检

测结果还没出来,等出来了才能下结论。”该工作人员表示。

供水不足成老问题 加压站7月底投用

旅游路沿线片区因地势较高,供水不足是个老问题。为让片区居民喝上水,今年4月5日,济南水务集团相关负责人在政务监督热线中承诺,小区附近加压站正在紧张施工,将力争尽快解决小区吃水问题。历下区今年的政府工作报告中提出,要协调相关部门在此建设加压站,解决周围小区吃水难题。

24日上午,记者探访了这座正在修建中的加压站。该项目名为燕山工业园供水加压站,建设单位为济南东区供水有限公司,位于历下区旅游路与福地街交叉路口东南角。记者在现场看到,五六名工人正在施工,巨大的石块散落一地,加压站北侧两栋建筑物已现雏形,一辆绿色的“小挖子”停在一侧。该处施工人员称,现在施工的是加压站办公场所,加压站主体建筑已经完工,蓄水池也已经盖好了。

济南水务集团工作人员介绍,该加压站每天的供水能力2.5万方,可以完全满足给周围小区供应自来水,“惠及的市民应该在5万多人。”据该负责人介绍,加压站的主体已经完工,目前正在进行相关的配套设施建设。

另外据记者了解,为了将自来水引到加压站,还需要沿着旅游路再敷设一段供水管网。“将力争加压站在7月底8月初投入使用。”加压站启用后,将把自来水供应到周围的小区。

延伸调查

500处二次供水设施3年全回收 管理存隐患,自备井逐步关停

据齐鲁晚报记者调查发现,省城供水污染威胁主要来源于自备井管理不专业,二次供水加压设施多头管理,管理不善也有可能造成水质污染。不过,为让供水更加安全,济南市正着手逐步关停省城的自备井,而且水务集团还将用3年时间逐步回收500处二次供水设施,实现二次供水设施的一头管理。

本报记者 蒋龙龙 刘飞跃
实习生 陈瑛 田丽怡 谢丽坤

自备井管理 多归物业居委会

近日,燕东苑小区居民反映,小区这两天水质很差,担心自备井水质出问题。据小区居民介绍,卫生部门答复小区的水质变化可能与周边道路施工有关,自备井抽的是地下水,所以地壳变化、管道维修等,可能会让水变浑,但是水质不会受到影响。“虽然水质没问题,但很多小区居民也不敢直接饮用,一般都是喝桶装水。”

据业内人士说,济南目前还有不少城中村和东城一些小区使用自备井供水,“自备井多归物业、居委会等管理,管理不专业。卫生等部门会定期对自备井进行检查,但同自来水相比,自备井供水安全仍存一定隐患。”

二次供水设施 位置分散管理差

此外,省城各高层小区的二次供水设施也有一定的供水安全隐患。济南市共有二次供水设施大约500处,其中居民住宅二次供水设施有300余处。济南市二次供水的相关政策不齐全,存在设施设备管理不规范、维护不及时、水质存在二次污染安全隐患等诸多问题。

据记者了解,因二次供水设施故障导致小区停水事件偶有发生,也曾因为水质不合格导致居民健康出现问题。2011年5月,东部某小区二次供水设备受到污染,导致细菌超标,小区上百居民出现上吐下泻症状。该次事件主要源头在于二次供水设备设计不规范、维护不及时、没有按照相应的要求配置消毒设施。

记者了解到,目前归属济南水务集团管理的二次供水设施并不多。济南市节水办相关工作人员也曾坦言,济南市二次供水设施运行管理还存在很多难点,二次供水设施多、位置分散、管理单位水平参差不齐等问题,都带来一定的供水安全隐患。

为保泉及供水安全 自备井将逐步关停

为了保泉和自备井小区的供水安全,济南将逐步关停自备井。济南水务集团还正在建设东区水厂,东区水厂有望于今年7月底投入运行。投入运行后,可缓解东城供水缺口,也可为不少自备井小区供水,让这些自备井小区在符合条件的情况下,加入市政管网。

对于二次供水设施的管理,济南市今年也将走出实质一步。在2014年的济南“两会”上,有政协委员提出《关于理顺小区二次供水设施维护管理体制,保障居民用水安全的建议》的提案。济南市应制定出台二次供水管理办法,对二次供水设施的建设、移交及运行维护等进行明确的规定。

记者获悉,针对部分小区二次加压设施管理不善、清洗不及时、存安全隐患等问题,济南水务集团今年计划对200个二次加压设施回收改造,三年内完成全市500个二次加压设备的回收改造。



排队打水是这十多个小区的常态。本报记者 刘飞跃 摄